

港大深院打造一流教學醫院

盧寵茂履新院長 盼引領內地醫改

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)香港大學深圳醫院第二任院長盧寵茂近日正式上任並於昨日首次會見傳媒,在談及這所全國矚目的「改革醫院」未來五年發展時,他提出:對外服務為先,卓越創新;對內以人為本,績效問責。未來將建成國際一流的教學醫院和醫學院,帶動內地醫療服務可持續發展。

盧寵茂受訪時談到,自己年輕時就有回到內地服務的意願,如今是不忘初心,實現了當年的願望。「上任鄧院長已打下了很好的基礎,但自己接任還有一定的壓力,畢竟建設港大深院是不容易的,但是能幫到很多人。」據悉,目前港大深院新建科研大樓27,050平方米,新建住院樓擴建病床1,000張,總病床量達3,000張;建設12個醫技中心、20個診療中心,日門急診量達到8,000人次。

轉變就醫文化 建立預約制度

港大深圳醫院一直以來肩負着公立醫院改革的使命。醫院在辦醫、管醫、行醫、就醫等領域分別實行管制結構創新、人事制度改革、診療模式改革、就醫文化轉變等醫療改革。在盧寵茂看來,醫改要成功,要改的不單是醫院的管理、醫護的培訓,更重要的是要改變病人的就醫文化,以及社會的文化、政府的體制。

「以預約制度為例,最初醫院幾乎沒有病人預約看病,病患們寧願站在診室的門口親自排隊,也不願意舒舒服服地在候診室等候。我們經過一年多的時間才讓患者們相信:有了預約制度,就不會有人插隊,可以保證病人的權利。」盧寵茂指出,改革本身就是困難的,兩地文化的磨合需要時間。要建立對醫護人員的信任才是所有醫療改革最重要的因素。

收支尚未平衡 融資仍是難題

根據深港兩地建院10年合作協議,港大深圳醫院運營5年後將實現自主經營。盧寵茂透露,醫院目前每天門診量約5,000人次,平均900人次住院,住院率80%。醫院最大的支出是職工工資,佔比約四成,目前尚未做到完全的收支平衡。未來,醫院將通過公益及人才培訓等方式增加收入。

盧寵茂坦言,目前醫院聘用的香港醫生,他們的勞務費很大一部分是由港大醫學院來支出。「最困難的改革是收費方面的改革。醫療如何融資在全世界都是一個難題。」



港大深圳醫院未來將建成國際一流的教學醫院和醫學院。圖為港大深圳醫院醫生查看病房。資料圖片

派長者醫療券 居粵港人受益



盧寵茂 記者郭若溪攝

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)港大深圳醫院作為內地與香港醫療合作的創新工程,自2015年10月6日起,香港特區政府在該院推出長者醫療券試點計劃,為居住在深圳乃至珠三角的香港長者帶來便利的醫療服務。合資格的香港長者可以使用醫療券支付當日在港大深圳醫院指定門診的服務費用,包括預防護理、治療和康復服務。

年10月初,共有2,885位長者在港大深圳醫院使用醫療券。其中,心內科、中醫、急診科等科室備受歡迎。盧寵茂接受採訪時表示,該計劃實施一年以來,不足3,000人的就診量還是有些偏少,「一部分香港長者還是傾向於回香港就診,因為有家人可以陪同。我們希望通過不斷的努力,不僅讓居住在內地的香港長者受益,也希望在屯門、新界等地居住的港人能到深圳就醫。」

故宮學院公益講座惠粵港青少年

故宮學院近日在深圳設立分院。記者李望賢攝

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)故宮學院近日在深圳設立分院,並將面向粵港澳文博從業人員和文化愛好者,開展各類培訓課程、論壇、講座、展覽以及其他藝術類活動。故宮學院(深圳)還將為珠三角及港、澳地區青少年開展文化普及教育,舉辦各類公益性講座。

邀專家學者 分享經驗成果

據悉,深圳分院是故宮博物院繼故宮學院(蘇州)、故宮學院(景德鎮)和故宮學院(西安)之後成立的第四個分院,也是首個與企業合作建立的分院。故宮博物院院長單霽翔表示,深圳是一座充滿活力的城市,故宮所代表的優秀傳統文化,與深圳獨有的創新性文化的結合令人期待。

北京故宮文物保護基金會理事、雅昌文化集團董事長萬捷表示,紫禁城已有近600年的歷史,是世界上最大規模和最完整的木結構古代宮殿建築群,也是世界上收藏中國文物藏品最多的博物館,每年觀眾數量逾千萬。而深圳距離北京兩千多公里,包括深圳在內的珠三角地區的民眾接觸故宮的機會相對較少,希望藉此把故宮文化帶到深圳。

故宮學院(深圳)相關工作人員介紹,除了相關的教育培訓,今後「故宮講壇走進深圳」將定期舉辦,內容涉及古代建築、文物研究與鑒賞、明清歷史、文物科技保護、非物質文化遺產保護等諸多領域。故宮博物院在各個領域卓有建樹的專家學者將陸續走上「故宮講壇」,與公眾面對面交流,全面系統地介紹故宮豐富的文化資源,分享他們的經驗與研究成果。

一份生日蛋糕,一碗長壽麵,家人的陪伴,親友的祝福,張芝桂老人臉上綻放着幸福的笑容。家住陝西省鳳縣紅花鋪鎮永生村的張芝桂老人本月10日迎來了105歲生日,村裡17位80歲以上的親友一起陪她過生日。 ■《華商報》



「老壽星」張芝桂在眾多80歲以上的親友陪伴下,迎來了105歲生日。網上圖片

17位逾八旬親友作陪 陝西105歲嫗慶生

當天下午4時,飯菜香味瀰漫壽席四周,山泉豆腐、扣肉等熱菜陸續上桌。大部分菜是專門為老人們烹煮的,軟爛易嚼、易消化。年輕人穿梭其間,為老人們夾菜、倒飲料,場面十分溫馨。

身體硬朗心態良好

別看張芝桂老人已經105歲了,但她身體硬朗,耳不聾眼不花,精神也比較好。談及大家最關注的長壽秘訣,張芝桂老人爽朗地笑着說:「我每天起得早,愛活動,心態好,從不與人紅

臉。兒孫對我都很好,一家人和和美美,每天都開心,這就是我長壽的秘訣。」張芝桂老人家裡五世同堂,老人的一個兒子還在,80多歲,也是村裡的長壽老人。

據了解,永生村是鳳縣遠近聞名的長壽村。村黨支部書記吳玉林介紹說,永生村現在有四個組,被稱為長壽村的是其中的二組,去年普查時發現,該村二組僅30戶人,就有80歲以上高齡老人18人,其中包括105歲的張芝桂老人,因此得名長壽村。永生村四面環山,村內植被覆蓋率

高,負氧離子豐富,此處地下水水質呈弱鹼性,含有多種有益的礦物質。

「長壽村」敬老成風氣

今年以來,該村將「長壽文化」與鄉村旅遊、休閒農業相結合,打造了別具風格的美麗鄉村遊項目。

「孝親敬老,崇德向善,在我們村已經形成風氣。」吳玉林說,「我們就是要把我們村打造成老人們頤養天年的溫馨家園,用我們的愛心、孝心、細心、耐心更好地關心孝敬老人。」

「神威·太湖之光」蟬聯世界超算冠軍

新一期全球超級計算機500強(TOP500)榜單日前在美國鹽湖城公佈,中國「神威·太湖之光」以較大的運算速度優勢輕鬆蟬聯冠軍。新華網昨日消息稱,算上此前「天河二號」的六連冠,中國已連續4年佔據全球超算排行榜的最高席位。



「神威·太湖之光」超級計算機。資料圖片

TOP500榜單每半年發佈一次。在今年6月的排行榜上,由中國國家並行計算機工程技術研究中心研製的「神威·太湖之光」橫空出世,以每秒9.3億億次的浮點運算速度出人意料地奪冠。這個速度是原冠軍中國「天河二號」的近三倍,更重要的是「神威·太湖之光」實現了包括處理

器在內的所有核心部件國產化。此前,由中國國防科技大學研製的「天河二號」超級計算機已在TOP500榜單上連續六度稱雄。在最新榜單中,「天河二號」依然以每秒33.86千萬億次的浮點運算速度排名第二。 ■中通社

瓊漁民捐南海博物館逾800文物

來自海南省瓊海市潭門鎮的18位漁民昨日向在建的中國國家南海博物館(以下簡稱南海博物館)捐贈了832件文物及文物標本,當中包括元、明、清代以及民國時期的瓷器、瓷片標本殘片等。



漁民們捐贈的文物。中新社

南海博物館位於潭門中心漁港南岸,分為地上五層,地下一層。據南海博物館籌建辦主任陳江介紹,南海博物館預計於明年3月完工開館。

老漁民盧裕永向南海博物館捐贈了兩件完整瓷器文物。他告訴記者,捐贈的瓷器均為祖父過去出海打魚,前往新加坡進行物物

交換而得。漁民王玉龍捐贈了203件瓷片標本,「這些瓷片都是我爺爺在南海打魚時打撈上來的,那時候覺得好看,就都留着了。現在遇上博物館徵集文物就捐出來,也算為國家作些貢獻。」 ■中新社

京滬穗接力「丟書」 助力趣味出行

電影《哈利波特》中「妙麗」的飾演者愛瑪屈臣(Emma Watson)發起的地鐵「丟書大作戰」遊戲,引發全球點讀的連鎖反應。近日,在北京、上海、廣州有一組黃曉明聯合徐靜蕾號召的明星丟書隊以及廣州市民自發組織的素人隊接力「地鐵丟書」,希望呼籲市民憑藉着「丟書」這樣一件小事,讓一本書的漂流給同行的路人一個暖心問候,也讓城市擁擠的地鐵以及各式各樣出行的方式變得有趣且富有期待性。

記者留意到,從14日起,黃曉明在北京14號地鐵裡丟了他選擇的16本書,並在每本書裡附帶了一張親筆簽名字條。而娛樂圈才女徐靜蕾也早早的選好了她要丟的書。記者獲悉,接下來,張靜初等更多的明星藝人也會在北京、上海、廣州的地鐵、航班直通車裡「丟書」。

市民期待找到「被丟」書籍

這一消息傳出,京滬穗的市民也紛紛響應,開始期待自己出行的路上,能在各個角落、縫隙、座位找到這些書籍。

對於此番「丟書大作戰」,不少網友感歎,在趕往公司或出差的路



上,當大家對身邊的環境覺得缺少驚喜和有趣時,其實可以主動為自己以及同行的路人去創造驚喜,而一本書可以是最簡單也是最豐富的傳遞載體。 ■香港文匯報記者胡若璋 廣州報道

黃曉明率領明星藝人開啓「丟書大作戰」。本報廣州傳真

愛瑪屈臣日前在地鐵「丟書」,引發全球點讀。網上圖片



火車書吧

昨日,在廣西柳州市工業博物館前一個由綠皮火車升級改造的「24小時書吧」裡,市民正在看書。該書吧由三節火車車廂組成,車內設置有空調等設施,紙質書籍和電子書約萬冊,免費向公眾開放。 ■文/圖:中新社